

Family pride: Πατρίς – Θρησκεία – Οικογένεια- Μεσαίωνας 2024

Της Ελένης Αναστασιάδου

Με ελληνικές σημαίες, πανό και θρησκευτικές εικόνες, εκατοντάδες άτομα συγκεντρώθηκαν στη Θεσσαλονίκη, ανταποκρινόμενοι σε διαδικτυακό κάλεσμα για το Family Pride. Πολλοί διαδηλωτές, μάλιστα, επέλεξαν να δώσουν το «παρών» μαζί με τα παιδιά τους. Επρόκειτο για μία συγκέντρωση που, όπως αναφέρθηκε σε αφίσα που κυκλοφόρησε, ήταν η πρώτη στην Ελλάδα μετά τη Σερβία και την Κροατία. Σύμφωνα με τους διοργανωτές, η συγκέντρωση αυτή ήταν «αφιερωμένη στην ελληνική οικογένεια που αποτελείται από τον άνδρα, τη γυναίκα και τα παιδιά».

Όπως είδαμε σε σχετικές αναρτήσεις στο διαδίκτυο, πολλά από τα συνθήματα που αναγράφονταν στα πανό ήταν «Οικογένεια είναι μόνο η παραδοσιακή», «Ελλάς Ελλήνων Χριστιανών», «Να ζήσει η Ελλάδα να ζήσουμε και εμείς», και «Κάτω η Χούντα των ΛΟΑΤΚΙ» ενώ σε ομιλία που πραγματοποιήθηκε επισημάνθηκε πως στόχος είναι η δράση αυτή να γίνει θεσμός αλλά και ταυτόχρονα η κυβέρνηση να λάβει το μήνυμα έτσι ώστε να στηρίξει εμπράκτως την ελληνική οικογένεια «που αποτελείται από μητέρα, πατέρα και παιδιά».

Βουκεφάλες, Μακεδονομάχοι και πολλοί άλλοι γραφικοί τύποι άφησαν ανεξίτηλη την «πολιτιστική τους σφραγίδα» καθώς η συγκέντρωση αυτή ολοκληρώθηκε με ομοφοβικά συνθήματα και ακροδέξιο λόγο και όλα αυτά με την συνοδεία του Εθνικού Ύμνου. Φυσικά, δεν μπορούμε να παραβλέψουμε την ιστοσελίδα τους, την οποία «κοσμούν» η Αγία Σοφία με τον δικέφαλο αετό και την ελληνική σημαία. Δεν έλειπαν ακόμη οι στοχοποιήσεις ΛΟΑΤΚΙ ατόμων, «λαθρομεταναστών» αλλά και των γυναικείων δικαιωμάτων, όπως το δικαίωμα στην άμβλωση. Αποδόθηκαν δε και ιδιαίτερα

εύσημα στον «Εθνάρχη Στρατηγό» Ιωάννη Μεταξά και τη «Μακεδονία». Όλα αυτά άλλωστε πάνε πακέτο...

Τα «Family Pride» φαίνεται να είναι μια άλλη εκδοχή κάποιων «Straight Pride» που διοργανώθηκαν τα τελευταία χρόνια σε ΗΠΑ, Βραζιλία και Ουγγαρία ως αντίπραξη στα Pride των ΛΟΑΤΚΙ+, χωρίς ωστόσο να έχουν ιδιαίτερη ανταπόκριση. Και διερωτόμαστε πότε και πού οι στρέιτ άντρες και γυναίκες δέχτηκαν καταπίεση, λεκτική και σωματική βία, άγριες δολοφονικές επιθέσεις εξαιτίας του σεξουαλικού προσανατολισμού και της ταυτότητας φύλου τους; Πότε στιγματίστηκαν; Πότε τα παιδιά των στρέιτ οικογενειών ένωσαν περιθωριοποιημένα και θεσμικά ανύπαρκτα; Ένα στρέιτ άτομο μεγαλώνοντας έχει πολλά και ποικιλόμορφα πρότυπα για τον σεξουαλικό του προσανατολισμό στα μέσα ψυχαγωγίας, ενημέρωσης και εκπαίδευσης, μπορεί να δωρίσει αίμα, είναι εύκολο να βρει μια γειτονιά όπου η αποδοχή της σεξουαλικότητας του είναι δεδομένη, μπορεί να υιοθετήσει και να μεγαλώσει παιδιά χωρίς να κατηγορηθεί για παιδεραστία, κακοποίηση και εξαναγκασμό της σεξουαλικότητας του. Συνεχίζοντας, δεν έλαβε και δεν θα λάβει ποτέ bullying λόγω της σεξουαλικότητας του, δεν φοβάται πως οι γονείς του θα το διώξουν από το σπίτι, μπορεί να ζήσει ανοιχτά με την ερωτική του σχέση, το σύστημα δικαιοσύνης ξέρει ότι δεν θα του φερθεί άσχημα λόγω της σεξουαλικότητας του και ξέρει πως τα βασικά κοινωνικά δικαιώματα του δεν θα καταργηθούν ή περιοριστούν μόνο και μόνο επειδή άλλαξε η Κυβέρνηση. Αυτά είναι μόνο μερικά παραδείγματα που αναδεικνύουν το στρέιτ προνόμιο...

Family Pride: Ανατροφοδοτώντας Στερεότυπα, υπονομεύοντας την Συμπερίληψη και την Ισότητα

Θεωρούμε το κάλεσμα του Family Pride ως έκφραση μιας γενικότερης συντηρητικοποίησης της κοινωνίας στη ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων. Μετά από αντίστοιχα καλέσματα στη

Σερβία, τη Βουλγαρία και τις μεγάλες κινητοποιήσεις ενάντια στις αμβλώσεις στη Κροατία ακολούθησε και η Ελλάδα. Ο ρόλος της Εκκλησίας σε αυτήν την εξέλιξη δεν θα μπορούσε να μην αναφερθεί. Μην ξεχνάμε τις πρόσφατες δηλώσεις της Ιεράς Συνόδου για το Νομοσχέδιο που αφορούσε το δικαίωμα στον γάμο και την τεκνοθεσία των ομοφυλόφιλων ζευγαριών και υποστήριζε πως όσα παιδιά δεν μεγαλώνουν σε μια οικογένεια δύο γονέων δομημένη ετεροκανονικά στην συνήθη στερεοτυπική μορφή της πυρηνικής στρέιτ οικογένειας αντιμετωπίζουν εμπόδια στην ψυχοσυναισθηματική τους ανάπτυξη, παρά το γεγονός πως τα επιστημονικά δεδομένα είναι ξεκάθαρα τις τελευταίες δεκαετίες πως ο σεξουαλικός προσανατολισμός και η ταυτότητα φύλου των γονέων δεν παίζουν κανέναν απολύτως ρόλο.

Με πρόσχημα την αγάπη και τη φροντίδα των παιδιών, σε μια φαινομενικά ειρηνική πορεία, το Family Pride προωθεί ξεκάθαρα μηνύματα μίσους και καταπίεσης και γιορτάζει την ομοιομορφία και όχι γενικά την οικογένεια. Μοιάζει να είναι μια γιορτή της διατήρησης των έμφυλων ρόλων, της καταπίεσης της διαφορετικότητας των παιδιών, της ιεραρχικότητας και της υπακοής. Είναι μια γιορτή στις πλάτες χιλιάδων ατόμων που κακοποιούνται πίσω από κλειστές πόρτες, γυναικών που δολοφονούνται και εφήβων που αυτοτραυματίζονται. Μια γιορτή του πατέρα-πατριάρχη και της γυναίκας που ο κύριος στόχος στη ζωή της είναι να γίνει μάνα.

Επιπλέον, το Family Pride βασίζεται σε συντηρητικές αξίες που δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα της σύγχρονης κοινωνίας. Σήμερα, οι οικογένειες είναι ποικίλες και πολυμορφικές και η έννοια της οικογένειας δεν μπορεί να περιορίζεται σε ένα μόνο μοντέλο. Έτσι, δημιουργείται ένα περιβάλλον όπου οι οικογένειες διαχωρίζονται σε «κανονικές» και «μη κανονικές», με αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας ψευδούς αίσθησης ανωτερότητας και την επιδείνωση των κοινωνικών διαχωρισμών, ενισχύοντας τον αποκλεισμό και την περιθωριοποίηση των μη παραδοσιακών οικογενειών. Τέλος, η προώθηση της προαναφερθείσας συγκέντρωσης αποτελεί μια κίνηση

που αντιπαραβάλλεται στις Παρελάσεις Υπερηφάνειας, καθώς αυτές έχουν ως στόχο να αναδείξουν και να διεκδικήσουν τα δικαιώματα των ατόμων που συχνά περιθωριοποιούνται. Αντιθέτως, το Family Pride λειτουργεί ως μια υπενθύμιση της κυρίαρχης κουλτούρας που ήδη απολαμβάνει προνόμια, χωρίς να αντιμετωπίζει τους ίδιους βαθμούς διάκρισης και καταπίεσης.

Φεστιβάλ Υπερηφάνειας: αντίσταση ενάντια στη ρατσιστική βία, την ομοφοβία και την τρανσοφοβία

Τα Φεστιβάλ Υπερηφάνειας δεν αποτελούν μόνο μια μορφή διεκδίκησης των δικαιωμάτων τους ως μέρος των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αλλά και μια μορφή δήλωσης ορατότητας και περηφάνειας απέναντι στα στερεότυπα, τις προκαταλήψεις και την απαξίωση που υφίστανται από την κοινωνία. Αποτελούν, δηλαδή, μια μορφή αντίστασης ενάντια στη ρατσιστική βία, την ομοφοβία και την τρανσοφοβία. Η διεκδίκηση των δικαιωμάτων των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων, μέσω των Φεστιβάλ Υπερηφάνειας είναι απαραίτητη καθώς αυτά τα άτομα εξακολουθούν να στερούνται δικαιώματα που θεωρούνται αυτονόητα για κάθε ετεροφυλόφιλο και στοχοποιούνται. Αυτό αναδεικνύεται και από πρόσφατα γεγονότα στην Ελλάδα, όπως η βίαιη επίθεση σε τρανς άτομο στην περιοχή του Κεραμεικού, όπου το θύμα δέχτηκε σωματική επίθεση από ομάδα ατόμων λόγω της ταυτότητας φύλου του (Απρίλιος, 2024), όπως η επίθεση που δέχτηκε νεαρός γκέι άνδρας στο Ηράκλειο της Κρήτης μετά τη συμμετοχή του σε εκδήλωση LGBTQ+ (Ιούνιος, 2024) αλλά και όπως ο άγριος ξυλοδαρμός του 15χρονου στην Πάτρα από τον πατέρα και τον θείο του επειδή τους αποκάλυψε την σεξουαλική του ταυτότητα (Ιούλιος, 2024). Πρόκειται για περιστατικά βίας που η ίδια Πολιτεία με τη σιωπηλή συγκατάθεση της τούς επιτρέπει να αναπνέουν...

Δυστυχώς, η διεκδίκηση της ορατότητας των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων ακόμα αντιμετωπίζεται ως πρόκληση και απαξιώνεται. Ενώ υποστηρίζεται ότι «δεν έχει σημασία τι κάνει ο καθένας στο κρεβάτι του, αρκεί να μην το λέει», η κοινωνία δεν λέει το ίδιο όταν

κάποιος δηλώνει ανοιχτά ότι είναι ετεροφυλόφιλος.

«Στον δικό μας πολύχρωμο κόσμο που συσπειρώνεται, οργανώνεται και δημιουργεί γεγονότα»

Ωστόσο, μόνο μια ρατσιστική και ομοφοβική κοινωνία θεωρεί πρόκληση τη διεκδίκηση ορατότητας με τον εορταστικό και πολύχρωμο τρόπο των Pride και παράλληλα αποκαλούν χυδαία την απλή παρουσία τους στο δημόσιο χώρο. Δηλώνουμε emphaticά ότι κάθε πολίτης του ελληνικού κράτους θα πρέπει να έχει ίσες ευκαιρίες στη δημιουργία οικογένειας ανεξαρτήτως φύλου και σεξουαλικής ταυτότητας. Το αντίθετο συνιστά παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Πρέπει να συνεχίσουμε για μια κοινωνία απαλλαγμένη από ομοφοβία και οποιοδήποτε άλλο είδος ρατσισμού. Για εμάς η έννοια της οικογένειας είναι μια ένωση που μπορεί να πάρει πολλές διαφορετικές μορφές. Δεν δημιουργείται μόνο μέσω βιολογικών συσχετίσεων και ετεροκανονικών ερωτικών σχέσεων, δεν σχετίζεται με το φύλο, αλλά βασίζεται στη φροντίδα, την αυτόβουλη συνύπαρξη και την συνεργασία.

Η ομοφοβία, η τρανσοφοβία και ο σεξισμός θα νικηθούν στο δρόμο. Στον δικό μας πολύχρωμο κόσμο που συσπειρώνεται, οργανώνεται και δημιουργεί γεγονότα να γίνουμε ασπίδα για κάθε άνθρωπο εκεί έξω που κινδυνεύει από το μίσος!